

“黑科技”增添运动乐趣

看城市步道的智慧化升级

在健身步道上，市民随时了解健走里程、速度和卡路里消耗动态，扫描二维码便能体验健身智慧化服务，及时获取科学健身指导……一些城市公园内的步道，“黑科技”无处不在。近年来，一些城市在智慧城市建设中，探索融合互联网、云计算等信息技术构建智能网络，在公园步道旁配备智能识别互动大屏、智能识别杆等，智慧化升级改造城市步道，为市民带来个性化、科学化、智能化的运动体验。



河北冀州滨湖健康主题公园内的“智慧步道”
(图源:衡水晚报)

A 互动大屏: 记录运动数据

【亮点】

一些城市在公园步道旁安装多个电子屏幕，用于日常动态及智慧跑道信息展示，设置人机交互装置，运动过程在线陪伴、运动监测及陪护指导等科技场景的应用，让市民能获取运动热身提示等专业指导，提升了运动体验。

【镜头】

河北省衡水市冀州区滨湖健康主题公园内的“智慧步道”于今年9月投用。据介绍，该智慧步道旁设置有AI运动登录机、智慧大屏，为市民提供多样化的健身体验。其中，AI运动登录机采用户外触摸一体机，能实时查询健身群众的热量消耗、行走里程、运动速率、行走路径记录等运动状态情况；智慧大屏采用户外触摸一体机，触发式AR互动系统，识别肢体进行环节切换触发游戏开关，项目内容有太极3D场景、八段锦3D场景等运动场景。

在上海嘉定紫气东来体育公园，健身者在智能互动大屏前完成信息登记后，在运动过程中每经过一个功能“健康柱”就能完成一次运动数据采集，监测运动情况。“不用带手机就能知道自己跑了多少公里，还能进行数据分析，给出个性化的运动推荐，真正实现了轻装上阵，很实用。”市民连声称赞。

今年8月，新疆乌鲁木齐天山公园的智能生态健身步道投入使用，吸引了大批运动爱好者前来打卡体验。在步道起点处，市民在智慧大屏上点击确认后，无需佩戴任何设备即可体验智慧步道系统，系统自动记录运动时间并统计运动数据。

山东省德州市体育公园晨跑的市民也可以利用非接触式智慧体测屏，配合实境化智慧步道健身系统，不依赖任何穿戴设备获取运动数据。“体育公园内配备了智慧步道、智慧球场等14个智慧化子系统，可实现运动数据线上查询、球类运动线上预订等功能，让市民在运动健身中体验满满的科技感。”工作人员说。

B 智能装置:提供安全保障



北京海淀公园的智能步道排行榜

【亮点】

一些城市升级公园步道时，还加入了人体健康、安全报警等元素，通过人脸识别采集用户的健康数据，包括面温、呼吸频率、心率等，方便市民检测运动中的身体素质，为市民提供科学的运动指导。还设置了“一键求助”等应急按键，可以用通话或视频方式与管理部门取得联系，保障市民在运动健身中的安全。

【镜头】

健身步道建设是江苏省政府重要的民生实事。全省各地不仅注重数量和里程的增加，更注重品质和服务的提升，坚持数字科技赋能，从“标配”到“高配”，让步道变得更智能、更加人性化，为群众提供更优质的健身环境和更贴心的健身体验。

在江苏省南通市植物园的智慧步道，健身者可通过APP、小程序或人脸识别等方式登录智能步道系统，不仅获得科学的健身计划，还可以随时了解到健走里程、速度和卡路里消耗情况，接受实时的科学健身指导。步道以数据化、可视化的形式，让健身锻炼变得更加科学、合理、方便、贴心。步道的多功能“健康柱”可检测使用者心率、体温和呼吸，并且设定应急按键，点击按键后将自动连接后台管理方，管理方可迅速获得意外状况位置，通过远程视频通话及时提供

救助。步道的智能互动大屏不仅能够及时呈现步道运动者的运动信息及步道健走群的排名情况，还能播放健身常识、信息发布等内容。

北京市海淀公园智慧步道在今年5月完成智能设备更新升级改造，改造后的高性能触摸屏支持手势点击确认、用户人脸授权，在充分尊重用户隐私的基础上，方便用户快速完成注册，且无需佩戴任何设备即可轻松体验智慧步道系统。

该智慧步道利用人工智能算法，根据市民在运动中的身体数据，配合沿途的AI识别杆抓拍设备，以数据化、可视化的形式进行计算。不仅可以随时掌握了解跑步者的热量消耗，还可以推出科学的健身计划，获取实时的科学健身指导，让健身锻炼变得更加科学、合理、方便。除此之外，通过采集运动员跑步姿势的视频片段，进行AI智能分析，判断市民运动中的步态是否容易发生运动损伤，进一步引导市民进行科学、高效的锻炼。

C 多功能识别杆:丰富运动体验



福州市民在白马河公园的智慧打卡桩前打卡 (图源:福州晚报)

【亮点】

北京、福建等地在健身步道沿途设置了多个AI智能识别杆、智慧“打卡桩”等，运用人脸识别技术，提供智慧计算、大数据分析等功能，让居民在运动中获得更多趣味体验。

【镜头】

据了解，北京市海淀公园智慧步道周边还设置了AI智能识别杆，市民在步道健身运动时，人脸识别、无感记录运动信息，并将运动速度、运动里程、运动时间、卡路里消耗情况等个人运动数据同步在显示大屏。同时，还能显示步道运动排行榜、流量统计等相关信息。市民可在运动健身记录数据的同时，感受到高科技带来的体验。

“平常我就很喜欢跑步，在这里边跑步边欣赏周围的景色，幸福感满满。而且我还能通过健身小程序，联动查看实时排行榜，跟跑友PK战绩，打卡分享朋友圈，特别有趣。”市民分享道。

福建福州在体育公园和慢行步道内设置了智慧“打卡桩”。市民扫描二维码就可以体验健身智慧化服

务，步道搭载的运动系统会自动采集运动市民的相关数据，然后通过后台AI系统进行分析，并在运动结束后生成个人运动数据。运动系统还特别设计了一个“能量地图”模块，市民可以看到自己已经在哪些公园“打卡”，解锁新的“打卡点”后，还能获取额外的绿色能量。

“通过智慧‘打卡桩’运动打卡还能获取绿色能量，也就是通过低碳生活方式获取的‘能量’。”福州智慧健身步道的设计人员林逸飞介绍说，利用绿色能量可以在西湖公园或福山郊野公园换取智能坐椅、无线充电、智能储物柜的使用权。“走在公园里，我会不自觉地搜寻打卡桩的位置，‘解锁’公园的新区块。通过地图我发现福州拥有许多公园，激发了我去探索打卡其他公园的意愿。”市民林女士说。

(据中国建设新闻网)